

Z NEBRASKY

George E. Clifton, osmnáctiletý student na střední škole v Lincolnu, uznán byl vinným na distriktním soudu v Plattsmouth z pokusu vytrápení peněz a byl poslán do trestnice na neurčitou dobu od jednoho do tří roků. — Byl zatčen pro posílání výhrůžného dopisu Henry Knabeovi, zámožnému faštrákovi, v němž požadoval \$500. Při procesu se vůbec nebhánil a také vyšlo na jevo, že poslal více podobných výhrůžných listů. Clifton byl svého času chovancem ve státní polospolečnosti a na svobodě byl po dobu dobrého chování. Až dospěje plnoletí, bude mít nároky na značnou část pozůstalosti po svých rodičích.

V dobrozdání vydaném vrchním soudem státním v pátek, uznán jest za ústavní tak zvaný Gibsonův zákon, vztahující se na vedení živnosti hostinské v budově vlastněné neb kontrolované pivovarskou společností, a nařizuje se zrušení hostinské licence vydané A. F. Hauffovi ze Stanton, jenž vedl hostinec v budově vlastněné pivovarskou společností Storzovou z Omahy. — Svědečtví vyšlo na jevo, že budova byla přenesena na většímu podílčnicku společnosti podle jménem Independent Realty Company. Soudec Hammer vydal odlišné rozhodnutí, v němž zaujímá za stanovisko, že lék majetek byl by přenesen pivovarem na podružnou společnost za účelem vyhnouti se Gibsonovu zákonu, nestávalo žádného porušení téhož.

Slon z cirkusu bratří Camphellů, který jest v zimním "lezení" asi míli již od Fairburu na Little Blue řece, náhle onemocněl minulý týden na akutní nezáživnost následkem požití gumových kabaňů náležejících jeho hlídači, Arthuru Greenovi. Vzácným poskytnutím pomoci místním zvěrolékařem zachráněn byl život slonův.

Otto Bierbach z Elkhorn, 27-letý, svobodný, spáchal sebevraždu minulý úterý večer mezi 10. a 11. hodinou, požitím kyseliny karbolové. Bydlel u svých rodičů, kteří praví, že v poslední době často jevil známky zdumělosti.

V Lincolnu byla inkorporována minulý týden s kapitálem \$50,000 společnost, pode jménem No-lee Refrigerator Company, která bude vyrábět "ledníčky," do nichž nebude třeba ledu. Budou ochlazovány vodou, vedenou jimi skrze roury a pak vracena zpět do hlavního vodovodu dříve než se dostane do kuchyně, tak že nebude žádného plýtvání.

Státní bankovní radě podána byla žádost o povolení nové státní banky v Anselmo s kapitálem \$30,000.

Mistogovernér McKelvie nemůže se ucházeti o zvolení za guvernéra, zlal vrchní soud státní schválil rozhodnutí soude W. E. Stewarta z distriktního soudu v okrese Lancaster, jenž rozhodl proti McKelviemu v jeho žádosti o "mandamus," aby státní sekretář Wait nucen byl přijati přihlášku jeho kandidatury. Soudec Stewart řídil se zvrácením státní ústavy, která praví, že výkonný úředník nemůže se ucházeti o zvolení do jiného úřadu po dobu svého úřadování.

De zprávy cenovního úřadu byla ve Spojených Státech v roce 1913 2,162,000 ovců, a nichž vlna byla stříhána a bylo jí celkem 252,675,300 liber, což jest o 2,868,100 liber méně, nežli v roce předcházejícím. V Nebrascce stříhána byla vlna s 260,000 ovců a bylo jí 1,742,000 liber, v úhrnné ceně \$100,000.

Z obecní elektrárny ve Wyomere od 1. února dodáván jest proud pro světla i k pohonu strojů po 25 hodin, tři ve dne i v noci. Až dosud pracovalo se v elektrárně pouze ve dne a večer.

Gouverneur Morehead oznámil podstatně Kennetha Murphyska, 17-letého chlapce od souzeného do trestnice na delší dobu z okrese Cherry pro ublížení ství a třemi jinými mladými mu-

ži na zavraždění Charlese Sellera, jenž ucházel se o lásku Murphyho sestry, Eunice. Dívka si stěžovala, že Sellers kofil se jí přes její protest a hoši, jak oni vše říší, se rozhodli, postrašit ji její. Vzali provaz a vyvolavše jej z domu, hodili mu smyčku kolem krku a pověsili jej na strom. Sellers omdlel a hoši na místě, aby provaz přefali, utekli pryč a nechali jej viseti. Později nalezen byl mrtvej a mladí ničemoví se přiznali k jeho zabití. Murphy před svým uvězněním bral dopisovatelský kurs na universitě a chtěl nyní na onom ústavu své vzdělání dokončiti, avšak universita odepřela jej přijati, leč by dosáhl úplného omlouštění. Občané z okrese Cherry podali ostrý protest proti propuštění Murphyho, v němž tvrdí, že zabití Sellera bylo sprostou vraždou.

Západně od Plattsmouth, hlavně v okolí Maynard, pošle několik koní na nemoc, kterou někdy přivodí krmení kukuřičnými stonky.

Na pozvání Farnářského kongresu, který v měsíci prosinci zasedal v Omaze, zavítali do Lincolnu rektori univerzity Ohioské, Minnesotské, Michiganské a Wisconsiné, aby po důkladném vyšetření podali dobrozdání, zda-li bylo by lépe přestěhování zlebu universitu na nynější státní farmu a postavit tam nové budovy, neb ponechat ji na přítomném místě ve městě a přikoupiti pro ni další pozemky. V tom případě bylo by nutno vykoupiti asi dva městské bloky. Zmínění rektori vyslechli spoustu svědečtví předloženo oběma stranami a vezme to asi delší dobu, nežli dobrozdání podají.

Během roku 1913 bylo před distriktním soudem okr. Saunders podáno sedmáct žádostí o rozvod. Devět jich bylo pro krutě zacházení, pět pro opuštění a tři pro nepodporování rodiny; deset žádostí bylo podáno ženami a sedm muži.

Šerif Rositter zatkl ve čtvrtek Van Lewise, farmáře bydlícího sedm mil od Valentine, ženatého muže, pro nemravný útok spáchaný na 12-letou deernšku Williama Ayrese.

Herman Shomshor z Fremontu, mrzák a trpící občasnými záchvaty duševní nepřičetnosti, spáchal sebevraždu ve čtvrtek ráno zastřelením se. Vlastní cenou farmu v okrese a též městský majetek. Zůstala po něm vdova a tři dorostlé děti.

Fred S. Berry, obhájce Williama Flege-a, jenž po třetím procesu poslán byl do trestnice pro zabití své sestry, byl minulý týden v Lincolnu, kde podal žádost o povolení záruky pro svého klienta, nežli o jeho odvolání bude rozhodnuto.

Klub mužů ve Wahoo zle se "obul" na Omahu a její obecní správu. Přijal totiž v pátek resoluci, v které žádá, aby státní zákony byly prováděny v onom městě a aby mayor a městská rada vyústili "brlohy neřestí" v Omaze. Řečníci na schůzi tvrdili, že nezákonnost v Omaze a "osobní svoboda", jak ji rozumí mayor Dahlman, plní trestnice a polepšovny vydržované celým státem a z té příčiny občanstvo mělo by žádati reformu v metropoli Nebrasky.

Ačkoli loňská úroda v Nebrascce byla podprůměrná, její hodnota dle vládních čísle jest o \$21,551,000 větší, nežli v roce předcházejícím.

Senátor Ollie prodal minulý týden svoji rěně blíže Ord Samu Roo-ovi ze St. Paulu, jenž dal mu výměnou pozemek v hodnotě \$20,000 blíže St. Paul a \$30,000 na hotovost. Rěně měl asi 1,000 akrů v rozloze.

Ačkoli ve státě našim zimní písní ota byla skoro poloviční rozloha, jako v sousedním Kansasu, rozdíl ve sklizi jest jenom 12,000,000 bušů. V Kansasu osota byla tudíž plodnou 6,000,129 akrů; sklizně 7,139,699; hodnota na penězích, \$56,153,511. V Nebrascce — osota, 3,022,610 a-

krů, sklizeno, 60,484,472, hodnota na penězích, \$45,863,354.

Dělníci, zaměstnávaní se vrtáním studně na farmě komodora C. Gradyho, tři míle severovýchodně od Dawson, přišli na plyn ve hloubce devadesáti stop. Z toho, že na plyn se přišlo v písečné půdě, se soudí, že ve větší hloubce jsou ložiska oleje. Po delší dobu převládalo mínění, že půda v jihovýchodní Nebrascce oplývá podobným přírodním hořstvím, ale jest to poprvé, že se přišlo na plyn.

W. J. Furse z Almy, dřívější člen státní železniční komise a sekretář guvernéra Shallenberga, bude se přeházeti o demokratickou kongresnickou nominaci v pátém distriktu. Dalším kandidátem, kromě jiných, bude prý Lem Tibbets z Hastings.

Tělo George Bunn, 37-letého, nalezeno bylo na posteli v ohydlí pí. Abbie Ralstonové, nedávno rozvedené, do níž byl vášnivě zamilován. Prázdná lahvička strychnin stála na stole blízko postele. Dopis adresovaný pí. Ralstonové ležel vedle lahvičky. Co dopis obsahoval, pí. Ralstonová, jakož i koroner, odpráží sděliti. Bunn udržoval známost s onou ženou po delší dobu a několikrát prý řekl, že se sprovodí se světla, nevezme-li si její. Bunn vyjel z Blair do Herman na ranním vláku a šel pěšky z Herman na farmu, která jest v údolí osm mil severně od Blair. Pí. Ralstonová a James Conety, muž, jenž farmu pro ni spravuje, odešli v 9 hodin ráno v automobilu do Benson, pečlivě uzamknuvše všechny dveře a okna. Bunn nalezl byl na posteli v ložnici plně ustrojen, kromě zimníku a klobouku, jež položil na zidli. Ruce měl skříženy přes prsa. Jest to záhadou, jakým způsobem vnikl do ohydlí. Stanley Hayes, jenž rovněž pracoval pro pí. Ralstonovou při návratu z honby na vlky, mluvil byl vysaditi zimní dveře a vypáliti dveře vnitřní, aby se do domu dostal. Tam našel mrtvolu. Před nějakou dobou pí. Ralstonová vymohla si rozvod od A. Ralstona. Dříve se jmenovala pí. George Tysonová.

Krajané v okolí Hastings, Nebr., bydlící, budou zajisté potěšeni zprávou, že nyní budou mít příležitost, v případě jakékoliv nemoci obrátiti se o pomoc a radu ke zkušenému českému lékaři a ranhojiči, Dru. W. L. Suchovi, který v těchto dnech svoji úřadovnu nově otevřel a nejmodernější přístroje opatřil v Hastings, Nebr. Dr. Sucha po plných pěti letech úspěšného lékařského prakti prováděl v Orleans, Nebr., a jeden rok v Chicagu pod věhlasným lékařem Drem. J. S. Murphym zvláštním případům v ranhojičství se věnoval.

PŘED OSMATŘICÍTI LÉTY A NYNÍ.

Farwell, Nebr., 26. ledna '14.

Dne 18. května 1914 bude tomu právě osmatřicet roků, co jsem přijel jako malý chlapec se svými rodiči do této zaslíbené země — Severní Ameriky. Přijeli jsme přímo do okrese Howard, ve státě Nebraska, kdež téhož času nebylo ničeho jiného na té matičce zemi k spatření, nežli že byla dosti hustou travou porostlá. Právě již tehdy bydlel sem tam některé osadník, ale bylo jich pořídku. Netrvalo to však dlouho, že byla zdejší krajina dosti hustě obsazena lidem všech národností. Nejvíce ale Poláci. Poněvadž jeden polský pozemkový agent z Chicago, myslím, Bažimski, vyzýval mnoho Poláků v tamnějších místech, by si zdejší pozemky rozebraly, kteréž rady oni uposlechli a pozemky rozebrali, aniž by je byli viděli. Právě všechny pozemky patřily železniči a nebyly to tedy žádné homesteady. Na to roku 1879 se sem začali Poláci honfne stěhovat, každý na svůj pozemek. A tu teprve každý poznal, jaký pozemek obdržel až když se na něm usadil. Někteří dostali lepší a jiní zase horší. Myslí ale, že v celku byli všichni dosti dobře spokojeni. A tak pozemky byly zde na dobro rozebrány, tak že kdyby si byl chtěl někdo zabrat nějakou domovinu, nemohl a musel jíti dále. Roku 1880 se zde začala prerie prolínat dlouhými zvěřinami, tak že to netrvalo dlouho a pole začala se na všech stranách černati. Právě toho času jsme měli na nejbližší stanici asi 50 mil do tak zv. Grand Island, a to víte, že se tehdy nejezdilo s automobilem ani s koni, neb v kočáru. To se zapříhlí ti rohatí, když byli, a vozil se nějaký náklad. Můžete si pomyslíti, 50 mil do vzdáleného trhu a s tím nákladem přes písnice, hory a doly, že ta cesta tak příliš neubývala. To musel vždycky člověk ty roháče popohnat a běžet vždycky časem napřed a pak se pro potah zase vrátit, aby se tak zimního času zahřívával, neb jinak by byl musel při té "pradké" jízdě zmraznout.

Nemyslete ale, že člověk vezl dollarovou písnici, to nikoliv, neboť toho času písnice měla cenu jeden buš 36c neb 38c, to se saktaly peníze — co??

Za několik roků na to začala dráha U. P. se stavbou nových kolejů z Grand Island do našeho nynějšího okresního města St. Paul, kdež se začalo o překot se stavbou všelijakých budov, tak že umstečko začalo utěšeně zkvětatí. Poněvadž se tam postavily obilní sýpky, parní mlýn na mouku a nějaký ten smíšený obchod, tak již bylo o nás lépe — blíže

cestou — postaráno. Hře ale bylo zase s těmi ze sousedních okresů. Poněvadž se počáde krajina osazovala dál a dál, museli tudíž z okresů Valley a Sherman též dojížděti do trhu v St. Paul, což ovšem zase bylo tuze daleko. Tehdy počáde ještě volů používalo se za potah, neboť koně tehdy byli dosti drahé a peněz na ně nebylo. Holt, začátečník neměl nikde na různých ustláno. To jen věděl aneb věděli naši otcové, z nich asi větší počet odpočívá již pod dnem. Jest pravda, že se čas mění, a s ním též i lidé. Dříve se lidi museli spokojit s obydlím z drnů vyrobeného, kdežto nyní tomu mladému dorostu není již mnohá, dosti dobrá residence vhod. Mnohokrát jsem slyšel, jak se některý mladík vyjádřil, že nemůže prý pochopit, proč ti naši předkové, aneb otcové se zde nemohli dodělat dobrého úspěchu a že nezahospodařili žádných peněz na hotovost. Na to jest dosti snadná odpověď. Předně, jak jsem již výše pravil, písnice se prodávala 1 bu. za 36c, kukuřice za 8c buš, prasa s počátkem za \$2.50 sto liber, másla 6c libra, vejce 8c tucet a tu si ten mladý dorost snadno může lehko vypočítat, co vše ti naši předkové aneb otcové za své výrobky stržili. A naopak, co zase museli koupiti, jak vysoko platili. Pár koní \$325, vůz \$125, samovazně \$315, kráva \$45 až \$50, volí \$125 až \$150 a všecko živobytí bylo též tuze drahé. O státní tvrdé domě mladíčkosti, jako jest klavírko, pořiz, to bylo jeden dollar za jednu věc, jako houka na krámě. Střevíce, jakož i ostatní jiné přádelo bylo též velmi drahé. Po kočářech nebylo tehdy ani památky. Tehdy byl dosti dobrý kus starého vozu a jen, když se kola točila. Poněvadž ale mnoho starých vozů tu nebylo ke koupiti, tak si musel každý koupit nový. Nyní ale by si mohl každý sám na přetech vypočítat, jak asi mnoho mohli naši předkové zahospodařiti při tak nízké ceně za své výrobky, když proti tomu museli takové vysoké ceny za věci, které nutně potřebovali, platiti. Pamatuji se sám dobře na ty tehdejší zlaté časy, neb mně bylo již 13 roků. Vím dobře, že byli někteří zdejší rolníci nuceni peníze se vydužiti a že jsme měli zde v St. Paul jednono lidumila — dej mu pámbů jednono slámu, který byl ochoten hned každému půjčt peníze, totiž na dobrou jistotu. Když člověk se od něho dlužil \$100.00, tak on vyhotovil notu na \$100.00, ale dlužitel dal pouze \$60.00, a sám si nechal 40 procent hned ku předu — také lidumilnost! — Přítště budu častěji zprávy ze zdejšího okolí k otáčení zasílat. S veškerou úctou

John Horký.

Hádanka: Okolnost, že prostý, starý, bylinný lék přináší uzdravení, když tak zvané vědecké a drahé lékařské léčení zjevně zklamalo, jest nepochybně hádankou jak lékařům, tak laikům. Miss Louise Bárti, z Milwaukee, Mich., píše: "Jistá paní zde měla otevřenou ránu na noze, jež se nezdařila zahojiti vůbec, neboť po léta zkusila téměř vše. Užila Hoboka a ku překvapení každého noha její nyní jest zahojena. Hoboko prospělo v každém případě, kde jej bylo použito."

Tajemství úspěchu Hoboka, prosuleho, bylinného léku, spočívá v okolnosti, že jde na kořen choroby, nečistý stav krve.

Nelze jej koupiti v lékárnách. Zvláštní jednatel, neb vyrábětelé písně pěstěchávej je lidu. Píšte na Dr. Peter Fahrney & Sons Co., 19-25 So. Hoyne ave., Chicago, Ill. Adv.

Dr. W. L. Sucha
český
lékař a ranhojič
Telefon 216
Úřadovna na 2. a Hastings ul.
HASTINGS, NEB.

Dr. W. L. Sucha
český
lékař a ranhojič
Telefon 216
Úřadovna na 2. a Hastings ul.
HASTINGS, NEB.

MALÝ OZNAMOVATEL

Pod tímto ohlavením uveřejňuji jako ržná menší oznámení jako: **Přijme se — Prodá se — Koupi neb vymění se — Hleď se — atd.** Za oznámky v Malém Oznamovateli počítáme za jedno uveřejnění 1 cent za každé slovo — každá řádka počítá se též za slovo. Mají-li dotazy býti adresovány na administraci, oznamovatel musí počítavě sám hraditi. Oznámky uveřejně se jen tehdy, je-li obnos přiložen — jinak zůstanou nepovšimnuty. — Menších oznámek než za 25c nepřijímáme. Napíšte si oznámku ještě dnes, spočítejte slova a dle toho, kolikrát přejete si míti oznámku uveřejněnou, obnos přiložte a nám zašlete. S výsledkem jistě budete více než spokojeni. Dopisy a dresujte na: Pokrok Publ. Co., 1417-1419 So. 13. Str., Omaha, Nebraska.

NA PRODEJ

NA PRODEJ. Vyprodám svůj dobře zařízený pekárský obchod. Jeden z nejlepších a dobře se vyplácjících ve státě. Na prodej od 1. března 1914. Hlaste se u: Ant. Vaňák, 1238 So. 13. Str., Omaha, Neb. 29-4c

PRODÁM FARMU — 169 akrů — 66 akrů písnice, 115 akrů vzdáleno, dost dříví a zahrada. Vystavenosti dobré; čtvrt míle do školy; 6 mil do města. Cena \$35 akr. Josef Vodička, Bennington, Ottawa Co., Kans.

NA PRODEJ obvyklá dílna, dobře zařízená, šicí stroj, téměř jako nový, asi za \$250 obou všeho druhu, jest z volné ruky na prodej u: Karel Kaplan, Verdol, Neb. Píšílna prodeje nutně odcestovány. 29-2p

SENO NA PRODEJ, první jakosti, za \$8 naložím tunu do káry. Adresa: Josef Stánek, Madison, So. Dak. 29-1p

PRODÁM neb vyměním zavodňovačnou 81. ve Wyo. Taktéž prodám krásnou 1/2 — 80 akrů vzdáleno a 80 akrů prerie — v So. Dak. Pozemky nalezají se v Jernli Co. v Dakotě a v Albany Co. ve Wyomingu. K doptání u: Mrs. Julia Warta, Wilber, Nebr. 27-4c

PRODÁ neb pronajme se dobře jdoucí feznický a usenářský obchod v městěčku, žitajícím 1,400 obyvatel a častěně Čechy obydleným. Pouze dva obchody toho druhu ve městě. — Přihlášky přijímá: "Dakotský Pokrok, Tyndall, So. Dak. 27-3

S NEVELKÝM KAPITÁLEM lze ještě začít farmariti v severozápadní Minnesotě. Úrodná půda, zdravá voda, pravidelná vláha, blízké trhy, mírné ceny a platební podmínky. Nevzdálané domy pozemky lemní i přerývané, též zařízené farmy. Čeká stála kupující. Píšte co nejdříve na: Charles Bálčíka, Grand Forks, No. Dak. (na hranicích Minnesoty). 21tf

PŘIJME SE

KDO HLEDÁ práci na farmě necht se obrátit na mě. Dvě stáří dobrá místa. Plat \$25—\$30. Jaroslav Dobrovolský, Scribner, Nebr. R. 5. 29-1p

PŘIJMOU ihned zaměstnání na farmě mladí, zdraví manželé, nejraději někde buď v Nebrascce neb v Iowa. Dopisy laskavě zašlete na: Jos. Hajný, 1265 So. 14. Str., Omaha, Nebr. 28-2p

SEDLÁŘSKÝ DĚLNÍK obdržel ihned státní práci. Mzda dobrá. Krajan, který obstojně v oboru tomto se vyzná, necht' ihned dopíše na: Leo. Hensch, Blackfoot, Idaho. 28-4p

NECHT SE PŘIHLÁSI O DĚDIČTVÍ — Hleď se Jan F. Kuča, aby se přihlásil o dědičtvi po zemřelém otci. Žádám, kdo by o něm věděl, aby nám laskavě poslal zprávu, aneb on sám necht' se ihned přihlásit. Adresa: Mrs. Anna Kuča, Box 53, Dante, So. Dakota. 28-4p

KOVÁŘ z Čech dobře vyučený a ve svém oboru dobře obznaný, přijme ihned zaměstnání. Kdo by z mistrů kváských zkušeného pomocníka potřeboval, píšte na: "Pomocník", Pokrok Publ. Co., 1417-19 So. 13. Str., Omaha, Nebr. 28-2p

PŘIJME SE 205 chlapec do učení se sedlářskému řemeslu. Stáří práce, dobrý plat. Hlaste se u: Marka Bros., 1108 Howard St., Omaha. 29-2p

PŘIJME SE ihned starší paní k společníci děti. Dobré podmínky. Telefonujte Douglas 3216 aneb píšte se u pí. Frank Svoboda, 1231 So. 15. Str., Omaha. 27-1fs

FORADU A ZPRÁVU SPOLEHLIVOU každému podnik a hodnověrných znaných státních i vládních úřadů, kdo by se chtěl usadit v kterémkoliv krajině, o které nemá spolehlivé zprávy. Přihlášky dresovateřů kolik se odpořád. C. E. Štrouf, Selma, Iowa.

That on the first day of January in the year of our Lord one thousand eight hundred and eighty, this old farmer here in Selma within my state of Iowa was put in relation against the trouble that he has in other languages, one from free.

ABRAHAM LINCOLN V DOBRÉ VYDÁNÍ PROHLÁŠENÍ NA O SVOBOZENÍ OTROKŮ.